

# 向非法网约车说“不”

赵婧

近年来，网约车的兴起为城市交通注入新的活力。市民只需指尖轻点，便可轻松呼叫车辆。这不仅便利了市民日常出行，有效缓解“打车难”问题，更为灵活就业群体开辟了增收新路径。然而，行业快速发展背后，非法网约车带来的安全隐患与市场乱象，逐渐成为不容忽视的社会问题。

日常运营中，部分网约车平台为抢占市场份额、压缩运营成本，在车辆资质审核与驾驶员背景核查上放宽标准，导致无证司机接单、无资质车辆上路营运现象屡禁不止。这些非法网约车游离于监管体系之外，既未按规定购置足额营运保险，也未接受定期安全技术检验，一旦发生交通事故，乘客的合法权益将难以得到有效保障。更值得关注的是，合规网约车经营者需承担车辆维护、资质办理、保险购置等高额成本，而非营运者

凭借“低成本违规运营”抢占市场份额，形成“劣币驱逐良币”的恶性循环。这种乱象不仅破坏了公平竞争的市场环境，更严重阻碍了网约车行业的健康可持续发展。因此严厉打击非法网约车营运行为是当前维护客运市场秩序、保障公众出行安全的重要任务。

监管部门需拿出“硬手段”。交通、公安、市场监管等部门应建立常态化联合执法机制，在早晚高峰、商圈枢纽等重点时段与区域，加大违法违规行为排查力度；同时依托大数据技术精准识别非法营运车辆及违规平台，对违法违规平台依法开展约谈、处罚，坚决下架无资质车辆与驾驶员账号。此外，还需进一步健全网约车行业监管细则，完善行业安全标准与运营规范，推动平台切实履行主体责任，从制度源头筑牢行业安全防线。

平台需切实落实主体责任。各网约车平台公司要严格执行准入审核制度，加大对车辆营运资质、驾驶员从业资格及背景的核查

力度，坚决杜绝无证车辆、无从业资格司机接入平台接单，从源头把控运营安全。同时，平台要主动配合监管部门工作，对排查发现的违法违规行为及时整改，如实提供运营数据，协助核查非法营运线索，切实承担起行业自律责任，与监管部门携手维护市场秩序。

构建安全出行环境，离不开每一位市民的主动参与。广大市民要清醒认识非法网约车的潜在风险，选择合规平台的正规车辆，主动拒绝乘坐无资质网约车。要增强自我保护意识，乘车时要养成核对车辆牌照、驾驶员信息的习惯，行程中可向亲友分享实时定位。发现非法网约车营运行为时，及时向监管部门举报，形成全社会共同监督的合力。

整治非法网约车并非一朝一夕之功，既需要监管部门持续发力，也需要平台、市民等社会各方共同参与、协同共治。让我们从自身做起，主动拒乘非法网约车，携手共建安全、规范、有序的出行环境，让每一次出行都安心、舒心。



日前，游客在潞州区东狮子街长治堆锦博物馆参观游览。该馆自2014年成立以来，以陈列展览长治堆锦精品为核心，同时承担起文化研究、技艺传承的重要使命，成为展示和延续长治堆锦文化的重要窗口。

本报记者 刘栋 摄

## 沁源秧歌亮相央视“稀有剧种盛典”

本报讯 见习记者黄欣宇报道：近日，由中央广播电视台总台主办的“举世无双·2025稀有剧种盛典”在河北省邯郸市武安市圆满落幕。沁源秧歌剧团作为国家级非物质文化遗产——沁源秧歌的传承主体受邀参演，在全国舞台上精彩亮相，展现非遗独特魅力。

沁源秧歌形式短小活泼，表演自然生动，具有浓厚的生活气息。此次沁源秧歌剧团的参演既是登上国家级平台的重要展示，更是与全国稀有剧种开展交流互

鉴的文化契机。作为我市唯一受邀参演的文艺团体，剧团在盛典“天地回响”环节中带来了沁源秧歌经典剧目《小二姐做梦》片段。演员们凭借精湛的表演，将小二姐从现实埋怨到梦中狂喜再到梦醒失落的情感层次生动呈现，浓郁的地方特色与细腻的情感表达赢得现场观众与业内专家的好评。盛典尾声举行的“合土纪”仪式，成为整场活动感人至深的点睛之笔。沁源秧歌剧团演员代表崔刚，庄重地将承载沁源文脉记忆的土壤缓缓倒

入象征全国非遗文化交融的共同容器。这份带着沁源乡土温度的土壤，与其他稀有剧种代表带来的家乡土壤汇聚交融，不仅象征着各地非遗文化根脉相连、薪火相传的深厚情谊，更具象化呈现非遗文化“各美其美、美美与共”的传承理念。

“此次受邀不仅是一份荣誉，更是一份责任。”沁源秧歌剧团长表示，剧团将以此次盛典为契机，进一步探索沁源秧歌的传承与创新路径，让这一非遗瑰宝在新时代焕发更强活力。

### 今日天气

多云

2~3级偏西风

最低气温11℃ 最高气温23℃



中午前后紫外线强度为3级，弱，外出时可适当采取防护措施。

### 生活指数预报



穿衣指数为3级，适宜衬衣、单裤、薄型服装为宜，早晚适当加衣。



晨练指数为2级，适宜晨练。

### 明日天气

晴天间多云

2~3级偏西风

最低气温10℃ 最高气温26℃

## 2026年考研初试时间为 2025年12月20日至21日

教育部印发《2026年全国硕士研究生招生工作管理规定》

部署各地各招生单位做好2026年全国硕士研究生考试招生工作

规定明确

2026年全国硕士研究生招生初试时间为  
2025年12月20日至21日

网上报名时间为

2025年10月16日至10月27日

网上预报名时间为

2025年10月10日至10月13日

相关工作安排由各省级教育招生考试机构确定并公布

每日9:00—22:00



网上报名结束后

各省级教育招生考试机构将组织网上确认工作

对考生报名信息进行审核

所有考生均须在规定时间内参加网上报名和网上确认

逾期不再补办

资料来源：教育部

新华社发（梁晨 制图）

太行山设计大赛评委见面会举办

## 入选作品10月中旬集中展示

本报讯 记者丁宇红报道：日前，由绿城·桂语潞鸣、中德集团、华夏银行长治分行联合冠名的太行山设计大赛“评委见面会暨首届‘绿城筑梦师’设计沙龙”在绿城·桂语潞鸣项目成功举办，大赛评委、参赛设计师及相关从业者齐聚一堂，就推动设计大赛成果转化深入交流。

太行山设计大赛以“山河入室 晋韵新生”为主题，自9月16日正式启动，面向我市家居设计师、建材企业设计团队和高校师生，公开征集文创设计、室内设计、景观设计（含公共艺术设计）、商业体块（含民宿）类作品。入选优秀作品将在10月中旬集中展示，供市民参观品鉴。

大赛分高校组和职业组，评审标准包括创新性、实用性、美学价值、市场潜力、可持续性及地域文化融合度。职业组金、银、铜奖获得者及高校组十佳设计师可与绿城·桂语潞鸣合作签约，成为“绿城筑梦师”，优先对接绿城别墅项目客户。

本届大赛由市工商联、市工业和信息化局、市住房和城乡建设局等9家单位联合主办，是我市举办的第二届家居设计大赛。大赛期间，评委与设计师们将聚焦“空间布局的实用性提升、功能分区的优化策略、材料选品的落地实践”等关键性议题持续开展研讨交流，推动更多“让空间更舒适”的优秀设计方案从“图纸”变成“实景”。



### 今日天气

多云

2~3级偏西风

最低气温11℃ 最高气温23℃



中午前后紫外线强度为3级，弱，外出时可适当采取防护措施。

### 生活指数预报



穿衣指数为3级，适宜衬衣、单裤、薄型服装为宜，早晚适当加衣。



晨练指数为2级，适宜晨练。

### 明日天气

晴天间多云

2~3级偏西风

最低气温10℃ 最高气温26℃